

学习贯彻习近平总书记视察广东和澳门重要讲话重要指示精神

中共广东省委党校决策咨询部副主任、教授林先扬：

琴澳一体化发展模式丰富“一国两制”实践

从“硬联通”“软联通”走向“心联通”

总书记强调，要不断加强基础设施“硬联通”，规则机制“软联通”，琴澳居民“心联通”，加快建成琴澳经济高度协同、规则深度衔接的制度体系，把琴澳一体化提升到更高水平。



林先扬 受访者供图

专家解读

羊城晚报记者 罗仕

开栏语

在澳门回归祖国25周年、《粤港澳大湾区发展规划纲要》公开发布实施5周年的重要节点，习近平总书记视察广东和澳门，发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示。

横琴肩负着重要的使命责任

“总书记亲临广东和澳门视察，让我们深切体会到总书记对‘一国两制’事业深邃的战略考量和对澳门同胞的亲切关怀，深切体会到总书记对广东、对横琴的深情牵挂、殷切期待，深切体会到总书记对广东改革发展、为横琴开发建设倾注的大量心血。”林先扬说。

间瓶颈与制约，支撑澳门长远发展，这就决定了横琴肩负着三大重要的使命责任：一是要为澳门经济适度多元化发展拓展新空间和注入新动能；二是要加快澳门与横琴深度融合发展，打造粤港澳大湾区重要增长极，支撑国家参与全球中高端竞争；三是澳门与横琴联合打造高质量国家战略平台，既是内地走向世界的战略门户，也是全球高端资源进入中国的战略枢纽。

实践可转化为可复制可推广可持续发展的经验，发挥示范表率作用。”林先扬表示，“澳门+横琴”在科技、产业、文化等多领域全方位的深度合作与发展形成新高地，不仅可以打破粤港澳大湾区内部发展的不平衡不充分，推动粤港澳大湾区在更高层次上全域协同发展，还可以进一步链接全球资源与市场，深度融入世界经济体系，提升中国在全球的吸引力。“澳门+横琴”还拥有独特的双向开放与深度融合国际优势，可以更好地借鉴学习，吸收消化、创新引领，形成新的高能平台，在更高层次上全面参与全球的合作与发展，在合作与发展中不断提升中国的核心竞争力和影响力。

推动粤港澳大湾区市场一体化建设

总书记强调，充分用好中央给予的各项支持政策，着力营造一流营商环境，推动澳门经济适度多元发展和粤港澳大湾区市场一体化建设。

林先扬说，在粤港澳大湾区市场一体化建设中，广东通过全方位推进大湾区建设一流市场化、法治化、国际化的营商环境，强化与港澳规则更衔接、机制对接，将吸引更多新的产业、项目、人才落户到大湾区，实现集聚集约高效高能发展，同时借助大湾区与周边地区的联系，推动区域市场融合，更好地促进区域协调发展。



罗必良：在土地上写下“三农”文章

羊城晚报记者 王沫依

身为“农民的儿子”，努力跳出农门后却转身回到田地，致力于“三农”问题研究，这是华南农业大学国家农业制度与发展研究院院长、经济学家罗必良的轨迹。从农村到城市，他是乘着改革开放的春风成长起来的，也是在这样的环境中，他努力推动中国农村改革深入发展，用自己毕生所学，在白纸上也在大地上书写“三农”的文章。



罗必良和学生在一起 受访者供图

“拿奖专业户” 研究主线是“三农”

实际上，作为一名经济学家，罗必良的研究领域算得上广泛，但若以经济学为经、制度分析为纬便可看出，农村社会、农业与农民的“三农”问题始终是罗必良研究的主线，占有核心的地位。

“我是农民的儿子，因而我不放弃我的启蒙专业农业经济学，我总在奢望以自己的方式为农民做点什么。”在广东省首届中青年社会科学界座谈会上，罗必良这样说道，田间地头的奋斗自然成了他从事理论研究的源头活水。

在理论研究方面，罗必良首次提出“技术生态学”，同时关注县域经济竞争，主张以县域为中心推进农村城镇化；在制度经济方面，罗必良主编出版的《新制度经济学》是我国新制度经济学领域首部专著型教材，被多所大学指定为专业教材和阅读书目。

罗必良还是一位“拿奖专业户”。自来到华南农业大学以来，罗必良先后主持130多项科研项目，出版专著（合）著51部，收获国家级与省部级一等奖5项、二等奖5项等在内的各类科研成果奖励70余项。

“一花独放不是春”，研究之余，罗必良格外重视人才培养建设，曾担任华南农业大学经济管理学院院长，他挑起科研、教学、研究生培养等多个担子，对待学生一丝不苟，“我常告诉学生要读两本书，一本是文字的，一本是实践的；要写两篇文章，一篇写在白纸上，一篇写在大地上。”

从未忘记自己是“农民的儿子”

罗必良出身于湖北监利的一个普通的农民家庭，和万千农家孩子一样，他自幼便下地帮助父母分担农活，放牛、割草、挑水、捞鱼……在罗必良童年的记忆里，干农活占据了大部分时光。

面朝黄土背朝天的日子辛苦且低效，罗必良决心用知识改变现状，“我立志要跳出农门，见识外面广阔的天地。”1977年高考恢复，彼时罗必良刚进入高中，学校条件简陋，大部分需要自学，罗必良首次的高考成绩并不理想。

在前沿之地探究现代乡土中国

在西南农业大学攻读硕士学位后，罗必良来到农村经济管理干部学院任教，在此期间，他接触到了一项特殊的任务——参与《中国21世纪议程》编制。

我试图在书中讨论的基本话题。”1993年，在一次学术会议上，罗必良遇到了时任华南农业大学经济管理学院院长温思美，了解到无论农业还是经济，彼时的广东都是改革创新的前沿之地，罗必良坦言，驱使自己南下最重要的因素是广东当初的农村改革走在全国的前列，对自己的研究来说是有很好的样本。

1994年，年仅32岁的罗必良破格晋升为当时广东最年轻的教授，他的研究方向也逐渐转向产权与制度经济学研究，组建起了“中国农村经营制度”研究团队，来自全国范围内的2000多个农户样本编织起一幅现代乡土中国的图景，让中国农村制度变革的基本方向清晰起来。

省发改委省农科院韶关开展党委(党组)理论学习中心组专题学习研讨

因地制宜塑造高质量发展新动能新优势

羊城晚报记者 李西西报道：连日来，广东各地各单位召开党委(党组)理论学习中心组会议，深入学习贯彻习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神，因地制宜加快发展新质生产力，不断塑造高质量发展新动能新优势。

省发展改革委召开党组理论学习中心组会议，围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神开展专题研讨，省发展改革委党组书记、主任、省大湾区办主任文学峰在会上表示，要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，切实增强全面深化改革的自觉性和坚定性，自觉用好改革开放这个“关键一招”，坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制障碍。

在省农科院党委理论学习中心组专题学习会上，省农科院党委书记邓群表示，省农科院要深入学习贯彻习近平总书记关于科技自立自强的论述精神，深入实施创新驱动发展战略，加强科技创新和产业融合创新，坚持创新引领，紧盯国家粮食安全需求，加强核心种源和底盘技术攻关，打造高水平创新平台，持续深化科技体制改革，发展农业新质生产力，激发创新主体活力。

韶关市委理论学习中心组召开专题学习会，韶关市委书记陈少荣在会上表示，要深刻理解和把握发展新质生产力的内涵要义，因地制宜加快发展新质生产力，对传统产业实施高端化、智能化、绿色化改造，深入实施招商引资“一把手工程”，抓好菜单式精准招商、协会招商、以商招商、产业链招商，抢抓人工智能产业“风口”，加大提速推进韶关数据中心集群建设，发展大数据全产业链，依托生态资源优势，实施绿色高质量发展行动。

健全发展新质生产力的体制机制，深化科技体制改革，打通科研成果转化落地堵点，深化人才体制机制改革，加大“靶向引才”力度，优化“引育留用”全链条人才工作体系，深化营商环境综合配套改革，以一流营商环境促进新质生产力发展。

中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅 关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知

近日，中共广东省委办公厅、广东省人民政府办公厅印发《关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知》，要求各地区各部门认真贯彻落实，全文如下。

2025年是“十四五”规划收官之年。全省各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神，认真学习贯彻党中央办公厅、国务院办公厅关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知要求，紧扣落实省委“1310”具体部署，做好元旦春节期间各项实际工作，落实落细各项政策，加强低收入人口动态监测，落实主动发现机制，及时将符合条件的困难群众纳入救助范围，按规定足额发放各类救助金，鼓励有条件的地方及早发放“两节”期间救助金。

一、强化兜底保障，用心用情关爱困难群众。深入做好困难群众救助保障工作，落实落细各项政策，加强低收入人口动态监测，落实主动发现机制，及时将符合条件的困难群众纳入救助范围，按规定足额发放各类救助金，鼓励有条件的地方及早发放“两节”期间救助金。

二、强化市场供应，充分保障群众节日消费需求。加强煤电油气运协调保障供应，严格落实节日期间相关安全防范和应急处置措施，确保居民用电用气安全稳定。落实粮食安全党政同责和“菜篮子”市长负责制，制定生活必需品保供预案，做好猪肉蛋奶果蔬等生活必需品产销衔接、库存调度等工作，密切跟踪供应和价格情况，适时增加投放。旅游热门地区节日期间要加大市场供应保障力度，确保货源充足、价格平稳。

三、强化交通统筹，确保群众平安顺畅出行。制定春运服务保障工作方案，扎实组织做好春运工作，强化应急运力，加强物资储备，有效防范应对客流激增、雨雪冰冻天气等突发情况。加强对客货流变化趋势的研判分析，强化重点时段、重点区域、热点路线的运行监测、运力投放和组织调度，加强错峰出行宣传引导，强化现场指引和特情处理，最大限度满足群众出行需求。

四、强化文化供给，丰富群众精神文化生活。组织开展“请到广东过大年”春节系列文旅宣传和促消费活动，推出系列消费惠民措施，营造浓厚的消费氛围，有效激发消费潜力，为广大来粤旅客提供暖心、舒心的服务。精心

举办2025广州新年音乐会、国乐盛典新年音乐会等活动，唱响主旋律，传播正能量。支持各地举办“四季村晚”活动，办好春节“村晚”示范展示活动，生动展示“百县千镇万村高质量发展工程”新成果，展现农民精神新风貌、乡村振兴新气象。举办“非遗贺新春”等活动，传承弘扬优秀传统文化。鼓励文化馆、博物馆、图书馆、美术馆、非物质文化遗产馆等公共文化场所对外开放，提升服务质量。加强文旅市场监管执法，营造良好的假日文旅消费市场环境。

五、强化安全防范，抓实抓细安全生产工作。牢固树立底线思维，极端思维，全面压实各级党委政府属地责任、主管部门监管责任、企业主体责任，深入开展“安全生产和自然灾害风险隐患排查整治”专项行动，毫不松懈做好各项安全防范工作。全面排查整治在建工程、道路运输、非煤矿山、工贸企业、危化品、城镇燃气、消防、文旅等重点行业领域风险隐患，扎实开展大型游乐设施、客运索道等特种设备隐患排查和维护保养，认真落实安全生产措施，坚决防范遏制重特大生产安全事故发生。加强跨年夜、除夕夜等重点时段大型群众性活动风险评估和安全管控，做好气象监测预警，滚动发布信息，强化低温冰冻灾害应对准备，落实防冻预案、安全排查和应对措施。严密防控森林火灾，扎实做好森林火灾重大隐患动态清零、火源管控、监测预警和早期处置，严格做好返乡务工人员进山祭祀扫墓、燃放烟花爆竹、野外烧荒取暖等火源管控。统筹做好新冠、流感、肺炎原体感染等呼吸道传染病和其他重点传染病防控，强化监测预警和重点场所日常防护，做好医疗机构医疗力量和救治物资准备，科学宣传传染病防治知识，切实守护好人民群众身体健康。